

# 贵州安顺寻求工业经济提速突破

李兵

2月11日，在贯彻落实“国发2号文件”（即《国务院关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的意见》）、促进安顺市工业提速发展联席会上，贵州省经信委主任王江平指出，安顺工业经济提速需寻求观念和作风、产业要素配置、项目规划和审批三个方面的突破。

## 经济提速需要寻求三个突破

“2011年，安顺市规模以上工业增加值72.3亿元，占贵州的比重仅4.2%，工业经济总量小、发展速度慢，在贵州九各市、州中排在末尾。”安顺市市长周建琨说。

安顺市委书记陈坚认为，安顺经济落后与三个因素有关。一是虽然安顺在1988年便设立“多种经济成份共生繁荣改革实验区”，但企业多为生产菜刀、蜡染等小企业，难成气候；二是安顺虽有大型军工企业，但这些企业多为封闭运行，对地方的经济拉动不大；三是安顺离省会贵阳最近，但正因为这样企业投资多会选择贵阳，反而对安顺不利。

贵州省经信委主任王江平认为，安顺落后既有客观历史原因，也有主观因素。从表面上看，安顺区位优势明显，但却比不过省会贵阳，而资源又没有六盘水、毕节等地丰富，企业投资往往会与安顺擦肩而过，容易造成资本的溢出。从主观方面看，安顺在发展工业经济的基本要素方面有所欠缺，发展软环境需进一步改善。

“国发2号文件的出台，给贵州带来千载难逢的发展机遇，全省上下掀起学习、反思热潮，安顺更不能落后。”王江平认为，安顺贯彻落实国发2号文件，需寻求以下三个方面的突破：

一是寻求观念和作风上的突破，这是搞好一切工作的基础。例如，贵(阳)安(顺)新区先行先试，这就要求各级干部要创新思维，大胆开拓。不要怕融入贵阳没了安顺，而是融入越深，安顺的发展越快。

二是在产业要素的配置上要有突破。经济要发展，需要土地、人才、能源、物流、资源等要素作支撑，安顺在电力、交通、土地等方面具有优势，而在人才、资源等方面处于劣势。安顺的短板要补，甚至可拿优势资源与其他地区互换，不断健全产业发展要素。

三是在项目谋划和审批上要有新突破。安顺是一个老工业基地，其中的短板是什么，怎样才能弥补起来？在哪些区域，该上哪些类型的项目？新上的项目，有什么竞争优势？这些都需要事先进行谋划，做到有的放矢。

## 安顺迎来发展拐点

“安顺迎来了前所未有的发展机遇，经济社会发展到了一个拐点，安顺的春天即将来临！”陈坚说，安顺各级干部将积极主动作为，争分夺秒加快发展步伐。

陈坚说，国发 2 号文件有 11 处专门针对安顺经济社会发展，贵安经济一体化、黄果树国家地质公园、民用航空建设、安顺电厂三期建设等件件是“干货”，为安顺经济社会发展注入了强大动力。

贵州省经信委副主任李保芳介绍，为贯彻落实“国发 2 号文件”，贵州省经信委出台了《贵州省经济和信息化委员会关于支持安顺市 2012 年工业提速发展的意见》，对安顺工业企业、能源建设、军民融合、园区建设等 8 个方面，给予政策、资金等方面的扶持。

这一项项政策的落地，使企业看到了希望，调动了他们的热情。国电安顺发电有限公司副总经理王雁生说，公司将加快三期工程的筹备进度，争取早日上马；久联集团副董事长、久联股份公司总经理占必文说，项目批文到手便立即在安顺启动项目扩建工程……

“春节过后，安顺有 180 家企业复产，复产率达 80.5%，1 月份规模以上工业增加值 5.4 亿元，增长 21.4%，高于贵州平均水平 0.4%。”安顺市副市长张富杰说，安顺工业经济发展驶入了快车道。